



看到有人丢包,他捡起包紧追送还;看到有人落水,他脱掉上衣飞身跳下;看到有人摔伤,他开车送医并垫付医药费……51岁的徐州大叔徐士飞,在每一次需要“出手”的时刻,都毫不含糊。他被网友称为“硬核大叔”“见义勇为专业户”。

20多年来,徐士飞曾先后救助过7人,协助公安干警抓获各类违法犯罪人员200多名。今年疫情防控期间,他又主动加入疫情防控党员志愿队,参加交通卡口、社区防疫服务,配合社区工作人员进行体温监测、信息登记、车流引导和防疫宣传等工作,并捐出两个月的工资支援一线防疫。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 李伟豪 张晓培

徐州有位“硬核大叔”： 救人、抓小偷、拾金不昧，从不含糊

“帮完别人，自己心里舒坦”

徐士飞住在徐州睢宁县睢城街道北陵社区，谈起自己做的这些好事，他说：“作为一个老百姓来讲，这都是正常的事，对吧。何况我又是一个有着20多年党龄的老党员，说句良心话，人家遇到难处了，咱看见了，肯定是能帮尽量帮，我就是这样想的。”

一次次该出手时就出手，用徐士飞的话说，“帮完别人，自己心里舒坦。”

这么多年来，徐士飞救助过的人，有给他写感谢信，有送锦旗的，有时常打电话问候的，还有买东西感谢的。徐士飞说，别人的感谢，心情可以理解，但送来的东西，不能收。

但有一例外，那是他曾经捡到财物追还的一位大姐，“很多时候，那位大姐会带些黄瓜、豆角等蔬菜来看看我，我们家也会回送一些东西。”

捡钱和丢钱的两家人成了“亲戚”

捡钱的事发生在2018年3月16日，徐士飞记得很清楚。当时他在睢宁县检察院当驾驶员，那天驾车从看守所回检察院，路上忽然看到对面驶来的一辆电动三轮车把上东西掉下来。

“当时那条路正在修路，我打开车窗喊，但因为路上车多人多嘈杂，对方根本没听到。”徐士飞赶紧加速到前面的路口去调头，朝着丢东西的地方开去。

到跟前一看，是一个黑色的包掉在了地上，徐士飞将包捡起后返回车里，赶紧开车去追那辆电动三轮车。追出两三里路，徐士飞才看到那辆电动三轮车。“大姐，停下我给你说话！”徐士飞一连喊了好几遍，或许路上太嘈杂了，驾车女子只是扭头看了看，并没有停车。

后来，徐士飞超过电动三轮，被“挡”住的电动三轮这才停下。“你看看丢东西了吗？”

徐士飞劝她不要着急，询问了

她包内东西后，核对无误将包归还。“包里有成沓的百元现金、金手镯、钻戒等很多的金银首饰。”徐士飞说，丢东西的大姐当时就哭了，她说那包东西价值十几万，是她这么多年做点小生意积攒的全部家当。

当那位大姐问徐士飞姓名时，他摆摆手开车离开了。但过了两天，这位怀着感激之情的失主竟然找到了徐士飞的单位。原来，当时她记下了车牌号，通过车牌号得知是单位的公车，进而找到了徐士飞。

这位大姐带着东西来表达谢意，不过被徐士飞婉言谢绝了，临走还请大姐吃了顿饭。从此后，在镇上开超市的这位大姐真的成了徐士飞的“姐姐”，她每次来县城进货，都要给徐士飞带点黄瓜、豆角等蔬菜，徐士飞不好拒绝，就回赠些东西，两家人就这样成了时常走动的“亲戚”。

再次获“见义勇为先进分子”称号

2017年9月的一天，徐士飞下班回家来到小区门口时，看到一名女子抱着幼童不停地喊“快救救小孩”。徐士飞马上停车问情况，原来是小孩玩耍时，不慎掉下护城河边的步行道，摔得很严重。

徐士飞立即开车把小孩送到睢宁县人民医院抢救，听说女子身上没带钱，又从身上掏出1000元钱给这位妇女为小孩治病。

2017年11月的一天早上，徐士飞在睢宁时代商城西面的护城河边散步，遇到一男一女在吵架，忽然女子翻越护栏就要跳河，徐士飞一个箭步冲上去，一把拽住，正在气头的男子这才反应过来，赶紧上前帮着把女子救下来。

2016年10月份，周五傍晚6点多，徐士飞下班回家路过睢宁威尼斯商城北面的护城河时，突然

听到有人大喊“跳河了”，他回头看见护城河两岸围了很多人。徐士飞迅速跑过去，发现一名女子在水里挣扎。因为此段护城河两边无台阶，河里淤泥多，围观的人不敢贸然下水施救。此时赶到的徐士飞没有多想，便毫不犹豫地跳了下去，把女子托起。

岸上的群众找来绳子，在赶来的民警和消防员共同努力下，将女子从河中救上岸。徐士飞则悄悄地离去，穿着沾满淤泥的衣服回家了。

救跳河女子、救摔伤孩子、救服毒青年……多年来，徐士飞先后救助过7人。2018年12月，徐士飞再次被授予“徐州市见义勇为先进分子”荣誉称号，而早在1998年的12月份，他已经获得过“徐州市见义勇为先进分子”荣誉称号。



徐士飞(中)在社区进行防疫工作 受访者供图

跳入冰冷河水用棉被堵漏洞

1989年6月，徐士飞刚参加工作，主要负责随着县航运公司的船队出去送粮。1991年元月寒冷的冬天，他跟随船队送粮食到江阴岐镇粮管所，船队停靠在粮食码头。等待卸粮期间，一条水泥船被浪冲到岸边，撞到岸边礁石，出现破损。

当时，刚刚6点多钟，天还没亮，船员们大多未起。突然听到有人在喊：“坏了，坏了，船要沉了！”徐士飞猛地爬起来，没有顾得上穿衣服就跳出去跳到出事船上，一个猛子扎进冰冷的河里，用一床棉被堵住了洞口。

水不往里灌了，他又在水里用雨布穿过船底把船围捆起来

进行第二次“包扎”。泡在水里20多分钟，徐士飞冻得发抖，腿脚都没了知觉，他的勇敢果断让船上熟睡的6名船员安然无恙，还保住了105吨大豆。

“把那个旧船堵好，上来之后，那个辣椒胡椒还有红糖生姜熬的汤，整个喝了三碗。”徐士飞说，自己盖着几床棉被，捂了将近两小时，浑身出汗，自己悬着的心才放下，“怕以后落下病根”。

徐士飞还曾在魏集镇担任过治安联防队长，每天带队协助魏集派出所做好巡逻、设卡、抓捕、应对突发事件等日常事务工作。5年来，在治安联防的岗位

上，他协助公安干警抓获各类违法犯罪人员200多名，帮助破案多起。

“1996年我就入党了，走哪都是拿党员的标准，严格要求自己，无论遇到什么事，党员就要第一个上，无条件的上。”徐士飞这样说，也是这样做的。“一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。”徐士飞先后荣获徐州市见义勇为先进分子、睢宁县“最美职工”等荣誉称号。2019年9月，当选第七届江苏省道德模范。2019年11月，徐士飞被确定为徐州“好人园”塑像入园者。

推荐身边的感动赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。欢迎你告诉他们，我们将获得“感动好礼”。

●推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗

敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

●互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至 gandongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，并留下你的联系方式。